

书写美丽阳泉的“绿色”答卷

——“十四五”时期阳泉市生态环境保护工作综述

一泓清水入黄河

■ 温荣鑫 冯涛

近年来,市民眼中的阳泉有了不小的变化。狮脑山绿意盎然,微风吹拂下松涛阵阵;桃河穿城而过,水清岸绿,不时有飞鸟掠过;城市中心公园,阳光透过树叶,洒下斑驳光影,市民三五成群,运动、休憩,肆意享受新鲜空气……天更蓝、山更绿、水更清,市民的获得感、幸福感、安全感显著增强。

“十四五”时期,阳泉市牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚定实施生态筑基战略,聚力抓好“三治一转”,坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进,全方位、全地域、全过程开展生态文明建设,深化资源型经济转型发展,立足厚植高质量发展绿色底色,加快建设山清水秀、天蓝地绿的美丽阳泉。

打好污染防治攻坚战,
共建美好环境

日前,在阳泉市大气污染防治指挥中心,工作人员对全市空气质量进行预测预报,并根据分析研判的结果,对全市重点工业企业、建筑工地和运输车辆提出针对性管控建议。

阳泉市大气污染防治指挥中心项目是“十四五”时期全市确定的首个地市级环境污染综合指挥项目。目前,指挥中心已实施7个大数据应用场景,接入80余家重点排污单位大气污染物排放在线监控数据,104家重点用车单位门禁系统数据,千余个全国空气质量国控、省控、乡镇站点污染物浓度数据。检查发现的问题经“阳泉智慧环境”App推送至相关县区、部门,“发现问题、移交问题、整改问题”的闭环机制愈发完善。

在近几年的污染防治攻坚中,阳泉市上下聚焦“两河四山一泉域”,一体推进山水林田湖草系统治理,项目化、工程化推进生态系统保护修复各项工作,持续用力、久久为功,促进人与自然和谐共生,不断提升生态环境治理水平。

大气污染防治方面,阳泉市各部门凝聚合力,聚焦移动源、建筑工地、工业企业等行业领域,全力推进重点区域、重点路段车辆管控,扎实治理道路扬尘污染,严格落实建筑工地扬尘治理“六个百分百”措施要求,助力工业企业提升治污管能能力,强化企业重点帮扶力度,实施差异化管控,努力提升大气污染防治管理水平。水环境方面,阳泉市主动融入“一泓清水入黄河”工作,深入推进河排污口“查、测、溯、治”,持续开展黑臭水体整治和工业园区水污染排查整治,推动区域再生水循环利用,补齐污水收集处理设施短板,强化河库“清四乱”、工业污水监管。

今年前三季度,全市PM_{2.5}平均浓度为30微克/立方米,较“十三五”末下降了



无人机拍摄的狮脑山盘山公路两侧美景。■ 张哲远摄

34.8%。优良天数215天,优良天数比例达78.8%,较“十三五”末提升了8.9%。同时,水环境质量稳定改善,全市5个地表水国考断面全部达优良水质,优良水质断面比例达100%,全市无劣V类水质国考断面。

此外,阳泉市扎实抓好土壤污染源头防控、耕地和建设用地土壤污染防治管控,强化新污染物治理。同时,相关部门紧盯中央生态环保督察反馈问题,把抓好整改落实作为重要政治任务,以坚决的态度、有力的举措、严格的标准,不折不扣整改到位。

开展生态环境系统治理, 万物和谐共生

今年8月,阳泉市摄影爱好者在城市中心公园的人工湖内,拍摄到国家“三有”(有重要生态、科学、社会价值)保护动物——黄苇鳽。这种鸟类对生态环境颇为“挑剔”,它的出现是对公园生态环境的一种肯定。

近年来,黑鹳、黑水鸡、白鹭、小䴙䴘等野生动物频频“到访”,甚至在桃河流域“安家”,与阳泉市不断加强生态保护修复密不可分,更是对全市生态环境质量持续改善的生动诠释。

生态是最大的优势,绿色是最美的底色。多年来,阳泉市以人工造林为抓手,积极推进太行山生态保护和修复重点项目,对自然生态整体保护、系统修复、综合治理,大幅提升了全市的森林覆盖率。如今,许多荒山披上了“绿装”,道路添上了“彩带”,村庄换上了“新衣”。

太行山是京津冀和华北平原的天然屏障,其生态环境直接关系京津冀地区的生态安全。“十四五”以来,阳泉市持续推进太行

山生态保护和修复、环京津冀生态屏障建设、“三北”防护林建设,并实施历史遗留废弃矿山生态修复工程和采煤沉陷区综合治理项目,让一座座青山重披绿,大地“伤疤”换新颜。

在“造绿”的同时,相关部门不断加大“护绿”力度。他们持续开展退化林修补提升工作,通过修枝、补植、围网、封育等措施,让绿色发展实现“质的有效提升”;以林长制为抓手,完善“林长+”网格化防火体系,强化森林防火宣传、火险隐患排查以及应急物资保障,全力守护林草资源安全。

水是生命之源,也是生态文明建设发力点。近年来,阳泉市坚持生态优先、绿色发展,多措并举,标本兼治,全面实施河流管理保护工作,全力推动“河畅、水清、岸绿、景美”目标实现。

“十四五”时期,阳泉市全面推进河长制各项工作,推行“河长+河警长”“河长+检察官”“河长+巡察长”,聘用民间河长、民间巡河员,护河“朋友圈”不断扩大。同时,实施龙华河、香河和绵河娘子关段幸福河创建工作,推进“防洪保安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、绿色水经济、先进水文化”协同发展,不断增强沿河群众的获得感、幸福感和安全感。

推动生产生活绿色转型, 助力低碳发展

作为资源型城市,传统能源产业占比高、工业生产耗能大、各类废物排放多是城市发展过程中不可避免的问题。要实现经济社会发展和生态环境保护相协调,推广应用节能降碳技术,发展绿色低碳产业,培育绿色消费动力,倡导绿色低碳生活,是“破题”

的关键。

盂县经济技术开发区西烟循环经济产业园的欧贝姆大宗固废综合利用项目生产线上,伴随着机器高速运转,一包包“绿色建材”产品走下生产线。目前,山西欧贝姆纳米科技有限公司全数据化自控的生产线以大宗固废为主要原料,生产功能型腻子粉、彩色砂石、干混砂浆等系列建材产品。生产线年可处理大宗固废200万吨。

对于大宗固废,“堆”不是办法,“用”才是出路。面对煤矸石、粉煤灰、废金属、废催化剂,这些曾少人问津的“废渣渣”,盂县因地制宜,依托国家大宗固体废弃物综合利用示范基地这块“国字头”招牌,发展新质生产力,为工业固废“赋能”。

一直以来,阳泉市发挥比较优势,先立后破,深入推进能源革命,打造绿色低碳产业链条,新型能源产业加速发展,为实现“双碳”目标注入新动能;不断强化绿色发展理念,牢固树立资源节约集约利用意识,绿色能源消费体系加快构建,能源消费方式和消费结构不断优化。

2024年5月,生态环境部印发《关于对2023年度生态环境领域激励表扬城市典型经验做法给予通报表扬的函》,从全国选出31个城市,就其在推进美丽中国建设地方实践、加大生态环境领域改革创新力度、促进生态环境质量稳中向好等方面的典型经验做法予以表扬和推广。阳泉市位列其中,这也是阳泉市首次获生态环境部通报表扬。

“十四五”时期,盂县成功创建第七批国家级生态文明建设示范区,矿区成功创建第二批省生态文明建设示范区,高新区入选第一批城市和产业园区减污降碳协同创新试点,各县(区)及高新区生态建设成绩亮眼,为全市生态筑基战略持续增光添彩。

晋城市沁水县不断深化集体林权制度改革

让山林更绿生活更美

金秋时节的沁水县,层林尽染间涌动着蓬勃绿意。在这片125.4万亩的集体林地上,一场以“三权分置”为核心的集体林权制度改革正向纵深推进,不仅让万亩青山焕发新生机,更为乡村振兴注入了源源不断的绿色动能,实现了生态保护、经济发展与民生改善的多元共赢。

产权改革破题: 从“纸上权益”到“手中红利”

作为全国林业改革发展试点县,沁水县始终将“三权分置”作为改革突破口,全力构建现代林业治理体系。据介绍,“三权分置”是指将集体林地的所有权、承包权和经营权分开管理。截至目前,全县已完成117.93万亩集体林地不动产登记,发证率高达94.04%,基本实现“应登尽登”;通过股权量化到户,全县发放集体林权证共2755本,覆盖3.4万户、10.7万农民,涉及林地面积112万亩,让林农真正成为山林的“主人”。

“现在林子有证、股权到人,每棵树都成了‘活存折’。”中村镇张马村村民老张手持股权证,言语间满是获得感,这也是众多林农的共同心声。在扎实确权的基础上,该县进一步规范林地流转,已完成28宗林地流转并发放经营权证书;针对10年内到期的

使企业发展与乡村振兴同频共振。

产业融合更让山林价值“节节攀升”。沁水县构建“三大支柱+多元协同”林业产业模式:以育苗产业精品化、四旁植树生态化、连翘产业规模化为“三大支柱”,夯实林业产业发展根基;以特色经济林、林下种养、森林康养为“多元协同”方向,推动产业业态丰富升级,成功推动该县入选全国森林康养基地试点县。依托丰富林下资源,林药、林菌、林蜂等特色产业蓬勃兴起——圣康蜂业打造“林蜂共生”模式,年加工能力达2000吨,去年主营业务收入突破1743万元,辐射带动全县600余户养蜂户发展;菁菁实业有限公司流转集体“四荒地”,集中连片打造2万余亩酸枣基地,成为全国最大单片酸枣种植区,年均固定用工300余人,季节性用工超千人,累计发放劳务报酬2000余万元,带动村集体年均增收70余万元,实现生态效益与经济效益双丰收。

系统治理升级: 从“传统管护”到“智慧治理”

为提升林业治理效能,沁水县打出政策“组合拳”。创新制定“林地基准价”,规范林权价值认定流程,提高集体林权融资效率,现已完成2宗林权免评估贷款399万元,真

正让“叶子变票子”;探索林地占补平衡实施路径,摸排全县12个乡镇未利用地,将1.77万亩裸土地和裸岩石砾地纳入“储备银行”,为林地资源可持续利用提供保障;通过“政企协商”模式,将32公里施工道路改造为防火巡逻道路,让临时占地形成的“断头路”“瓶颈路”与林场现有路网有机融合,构建环状防火巡逻体系,打通林业管护“最后一公里”。

“林长制+数字监测”现代治理体系的全面建成,更让林业管护迈入“智慧时代”。该县设立县、乡、村三级林长281名,选聘管护员495名,构建全域覆盖的网格化管护体系;投入2300余万元建成智能化视频预警监测系统,对重点林区实现“全天候”立体化监测;建立全覆盖林业保险体系,将政策性森林保险、古树名木救护保险、野生动物致害保险、特色经济林保险等纳入保障范围,近五年累计投保1728.66万元,理赔849.66万元,为林业稳健发展筑起“全方位保障网”。

如今的沁水,集体林权制度改革的系统性创新实践让“绿水青山”加速转化为“金山银山”,一幅“生态美、产业兴、百姓富”的多赢画卷,正在125.4万亩青山绿水间徐徐铺展,为乡村振兴注入源源不断的绿色动能。

张俊 何利锋

K 一线传真
yixian chuanzhen

山西省生态环境厅

举办全省移动源污染防治管理培训班

科学导报讯 为进一步加强全省移动源污染防治工作,巩固机动车排放检验领域第三方机构专项整治成果,提升移动源环境监管能力和执法水平,11月20日,省生态环境厅在吕梁孝义市举办“2025年全省移动源污染防治管理培训班”。

培训旨在进一步传导地市准确把握移动源监管形势和要求,结合当前重点工作任务规范填报全省清洁运输统计表,全覆盖机动车排放检验机构监督检查,推进在用车辆新能源替代,完成机动车监管平台“国家—省—市”三级联网,推动移动源环境管理工作落地见效。

培训会期两天,邀请了生态环境部、山东省生态环境厅和省内相关领域领导、专家围绕机动车排放检验机构监管、重点行业和港口企业清洁运输调度、重型车和非道路移动机械监管和现场检查要点等内容进行专题授课。培训设置了现场教学内容,现场教学点为鹏飞集团城市加氢综合能源岛、鹏飞智创汽车制造产业园、鹏飞焦化厂等氢能应用场景。

全省生态环境系统市、县两级从事移动源环境管理工作人员,省生态环境监测和应急保障中心、省生态环境规划和技术研究院有关工作负责同志共260余人参加培训。

郝苗峰

忻州市生态环境局

召开全市生态环境执法工作暨重点工作推进会议

科学导报讯 为深入贯彻落实全省生态环境执法工作会议精神,全力打好污染防治攻坚战,抓实突出生态环境问题整改,确保“十四五”圆满收官,11月20日,忻州市生态环境局召开生态环境执法工作暨重点工作推进会议。市生态环境局党组书记、局长高强主持会议并讲话。

会议强调,2025年是“十四五”规划收官之年,全市生态环境执法队伍要凝心聚力、综合施策,准确把握严格执法与规范执法的关系,不断提升执法效能。要紧盯问题靶向施策,将“严”的要求贯穿于生态环境执法全过程,依法打击各类环境违法行为。要持续强化执法协同联动,着力破除执法“壁垒”。要全面严格规范涉企行政执法,结合整治形式主义为基层减负工作要求,全力优化营商环境。要加强执法队伍建设,在日常培训、科技赋能、装备保障上齐发力,全力提升执法质效。

会议要求,临近年终岁末,要全面梳理本地区本部门工作中存在的突出问题,补短板强弱项,推动整改成果转化为破解难题、推动发展的实际效能。要落实好市府13710督办事项,实行台账式管理、清单式销号,推动各类突出环境问题销号清零。要全面做好2025年污染防治攻坚战成效考核各项工作,确保高标准完成年度考核目标任务。要抓好专项资金执行落实,主动协调加快推进。要加强各级各类环境质量监测站点基础保障工作,坚决杜绝人为干扰情况发生,确保监测数据真实、可靠、有效。要持续加强隐患排查,加强环境应急能力建设,全面做好固废、危废、辐射、安全生产各领域工作,筑牢生态环境安全防线。要紧密围绕生态环境保护工作的新要求、新任务,因地制宜谋划一批污染防治项目,做好项目储备和前期工作,为全市“十五五”良好开局提供有力支撑。要牢固树立廉洁自律意识,加强廉政风险防控,纵深推进全面从严治党,持续打造政治强、本领高、作风硬、敢担当的生态环境保护铁军。

邵康

晋中市生态环境局昔阳分局

开展集中式饮用水 水源地排查巡查

科学导报讯 为强化水源地生态环境保护,巩固水污染防治成果,有效防控环境风险,筑牢群众“饮水安全网”,切实保障群众饮水安全,近日,晋中市生态环境局昔阳分局对县级集中式饮用水水源地开展巡查排查工作。执法人员通过现场勘察,对饮用水水源地标识标牌设置、隔离防护设施维护情况,排查是否存在非法排污口、养殖活动等环境风险隐患;其次核实运维单位是否落实常态化监测要求;最后检查是否存在垃圾乱堆、生活污水直排等污染行为。

同时,执法人员还普及了关于水源地保护的相关法律法规,进一步提升了人们的水资源保护意识。此次专项执法检查聚焦水源地保护核心环节,执法人员首先现场核查饮用水水源地标识标牌设置、隔离防护设施建设情况,排查是否存在非法排污口、养殖活动等环境风险隐患;其次查阅水源地日常巡查记录、水质监测报告,核实管理单位是否落实常态化监管与监测要求;最后走访周边企业和居民点,检查是否存在垃圾乱堆、生活污水直排等污染行为。此次专项检查中,执法人员共检查饮用水水源地4个,发现问题3个,并已向水源地管理单位下发督办函,督促管理单位对存在问题进行整改。

执法人员通过现场勘察,对水源保护区内的工业企业、农业面源污染、生活污水排放及垃圾堆放等情况进行重点排查,仔细查看保护区内是否有生活污水直排口,垃圾倾倒点等问题,确保水源地周边生活环境整洁卫生。经排查,共发现垃圾问题9个,均已整治完毕。

今后,晋中市生态环境局将继续狠抓落实饮用水水源地保护工作,建立长效监管机制,加大宣传教育力度,持续强化巡查监管和问题整改,全面巩固水源地保护成果,为广大人民群众筑牢用水安全防线。

王康